

小区通道车辆乱停,住宅楼道堆放杂物,公共车位私自上锁……

你身边的“生命通道”畅通吗?

■本报记者 李怡筱

“道路千万条,安全第一条。”随着五月份举行的防灾减灾宣传周活动的火热展开,我市通过多种喜闻乐见的宣传方式,唤起人民群众对消防通道的重视和关心。“消防通道有哪些?”“消防通道是否通畅?”连日来,记者走访发现,小区的通道变成“停车场”、楼道变成“自留地”、在通道口私设障碍物等情况屡见不鲜。殊不知,在险情发生时,这些消防通道就是“生命通道”。

消防通道成“停车场”

蒸湘区某住宅区里的消防通道上停着几辆私家车,不少从旁会车的业主都小心翼翼,耽误了不少时间。保安陈化告诉记者:“很多业主为图自己方便,就会把车停在自己所居住楼房的路边。我们也采取了很多措施,比如锁车、贴条等,情况虽有好转,但还是时有发生。”

记者了解到,这些情况在老城区更甚。很多巷子里的通道都被占用,车辆“见缝插针”,全然不顾“禁停”提示牌,甚至还有市民将车停在了路口。

“这些车主也不为别人着想,万一发生火灾,不仅消防车进不来,我们逃生都是问题!”业主郑源华指着这些车说。

楼道变成“自留地”

不仅是路边的通道,就连多家住宅区里的楼道也变成业主的“自留地”。

记者随机走进船山大道旁的一

个小区,在一栋住宅大楼的三楼过道里,便摆放着小孩的推车、整齐打包的纸盒以及家中的鞋柜等。

记者随即敲开了三楼一家业主的门。业主杨莉表示,这些杂物都是隔壁邻居施奶奶所摆放的。“我们也提醒了多次,但老人家对消防意识并没有那么看重,只觉得不阻碍我们通行就好了。楼道本身的宽度就有限,而且很多杂物是易燃物,给点儿明火就‘灿烂’,一旦发生火灾,堵住的可是我们的‘生命通道’。”杨莉说。

记者又走访了多家住宅区发现,许多楼道里或多或少都堆积了杂物。位于衡州大道上的一小区物业相关负责人表示:“很多居民都没有意识到楼道的通畅与他们的安全息息相关。”

通道口私设障碍物

不只是马路过道、小区楼道等堵塞严重,记者还发现,很多商家为防止车辆往来影响自家生意,会在通往商圈、步行街的通道上设置固定的交通限行装置或障碍物。甚至有些停车位划在了商铺的门口,部分商家还会拿障碍物放在停车位上,用来阻止车辆停入。

住在周边的市民王亮说:“这样不仅是自私的体现,万一突发险情,也影响消防车的通行。”

“我上次还在高速上看到一辆车占用应急通道,只是为了下车跟周边的风景合影。还有些人在高速拥堵路段就从应急车道去超车,导致应急车道也被堵塞,”王亮表示,“这些通道关键时刻能‘救命’!为了方便就

占用这些‘生命通道’,到时候后悔都来不及。”

合力清除“生命通道”上的“拦路虎”

记者从市消防部门了解到,根据《消防法》第28条规定,任何单位、个人不得损坏、挪用或者擅自拆除、停用消防设施、器材,不得埋压、圈占、遮挡消火栓或者占用防火间距,不得占用、堵塞、封闭疏散通道、安全出口、消防车通道。人员密集场所的门窗不得设置影响逃生和灭火救援的障碍物。

市消防支队法制宣传科参谋陈奎帆介绍:“住宅区的楼梯口、过道及小区出入口等都是重要的‘逃生通道’,很多居民家里还会安装防盗窗,切记一定要留安全门,必要时可迅速打开安全门逃生。”

“不仅仅是在住宅区,人们在进入商场、医院、酒店等人员密集场所时,应该先观察逃生示意图,了解安全出口和消防通道路线,且在超过100米的超高层公共建筑里还会设置‘避难层’。此外,应急车道也是一条不容忽视的‘生命通道’,千万不能随意占用,即使路况再堵,也不能堵住应急车道。”

“事后‘救’不如事前‘防’。”陈奎帆表示,一经发现消防通道被堵塞,市民可拨打“12345”市民服务热线或“96119”火灾隐患举报投诉电话进行投诉。希望广大市民能相互督促,提高防灾减灾意识,合力清除“生命通道”上的“拦路虎”,减轻身边的灾害风险。

遇到高层建筑起火怎么办?

中国电信衡阳分公司组织的这次演练,可能对我们都有用



医务人员示范胸外心脏按压

■文/本报记者 谢丹
图/本报记者 罗盟

本报讯 “一定记住这三个步骤,在120没来之前可以先这样对伤者进行急救:第一,进行胸外心脏按压;第二,清除口腔异物,开放气道;第三,进行口对口人工呼吸……”6月14日上午,中国电信衡阳分公司联合众多单位开展高层建筑应急疏散、灭火及伤员救护演练活动。

“着火啦!赶紧疏散。”只见蒸水桥电信综合大楼十一楼窗户冒出浓烟,随之传出警铃声。消防队员迅速组织该楼的工作人员有序逃生,到达安全区。同时,携带装备进行侦查、排烟、搜救、灭火压制“火势”。

经勘查,发现大楼内有1人被困。消防队员立即进行救援,1名被困人员被(模拟)成功救出,火灾被彻底扑灭。随后,由专业医务人员教导大家如何在120未到达前对伤员进行有效急救。此次高层建筑应急疏散、灭火及伤员救护演练活动,系统性全方位地展示了从初期灭火、报警到伤员急救处置等各个环节。

据悉,中国电信衡阳分公司定期举行消防演练活动,强化员工消防安全意识,增强突发事件的应变能力,学会正确使用灭火器材以及掌握高层建筑逃生自救的方法和程序,让员工掌握在应急状态下对伤员的初级救护知识。

一、覃姓起源

(一)覃(tán 音潭),系潭姓所改



据《左传·庄公十年》及《谭氏族谱·序》等文献资料记载,谭国姓(一说嬴姓),西周时封国(在今山东省济南市东南),子爵,后为齐国的附庸国。春秋时,齐桓公称霸诸侯。周庄王十三年(前682),齐国吞并了谭国。谭国国君谭子出奔莒国,失国后的公族子孙就以原国名“谭”为氏。后谭姓族人因避难,将“谭”字去部首偏旁“言”改为覃姓(一说西汉时,韩信被吕后所杀,谭姓有与韩信关系密切者,怕受牵连,便携家外逃,改谭为覃姓)。所以谭、覃二姓自古以来是为一家。此即《康熙字典》引《通志·氏族略》云:“覃氏本谭,或去言为覃。梁有东南宁州刺史覃无克。”亦见《中华小字典》。

又湖南省炎黄文化研究学会会长何光岳在《何光岳诗文集·姓氏辑·覃姓》中云:“覃氏乃谭氏,同祖于谭子国,系伯益、嬴姓之后,与秦、赵同祖。”

(二)覃(qín 音秦),以地名为氏

覃姓,为南方少数民族的大姓之一。早在夏朝,中原大地出现了覃怀部落,因助大禹治水有功,被封为国。《尚书·禹贡》有“覃怀底绩”一说。覃怀国位居何方?据《中国历史地名大辞典》载:“一说在今河南武陟县西南怀县故城,一说泛指今河南黄河以北、太行山以南旧怀庆府所辖地区,还有说今河南沁阳市的别称。”相传居住在覃怀部落的族人,始为有竹氏,又有皇覃氏之后,他们随国名,称覃怀氏,后覃怀氏又改为单姓覃(qín)。此即《万姓统谱》云:“覃或言为覃(qín),今岭南多此姓。”

又王万邦《姓氏词典》云:“覃(qín),古代我国南方少数民族姓。今壮族姓。”据人口统计资料分析,广西为覃姓人口大省(自治区),共和国三位开国覃姓将军均出自广西。湖南张家界等地覃姓亦为当地大姓之一。

又据广西壮族自治区邕宁区《覃氏源流》记载,皇覃氏根基于覃怀。广西上林、马山、容县、宾阳等县《覃氏源流》也说:“覃姓起源,可追溯到上古的覃怀古国,其位置在今河南沁阳、武陟一带。”

(三)覃(xún 音寻),巴蜀鄂湘有此姓

据宋人邓名世《古今姓氏书辩证》载:“覃,今人音寻。后汉溇中蛮覃儿健,澧中蛮覃戎。宋章惇安抚湖北平州蛮覃文猛。”

又《姓氏考略》引自清人张澍说:“今蜀中此姓皆音寻。”

又《中华小字典》云:“覃,姓也。又音寻,今岭南多此姓。”

又据《中华覃姓网》资料显示,覃(音寻)姓是土家族大姓之一,集中居住在鄂、湘西南山区腹地长阳、招徕河一带。

二、家族文化

(一)郡望

会稽郡 秦置,治所在吴县(今江苏省苏州市),东汉永建四年(129)移治山阴县(今浙江绍兴市)。

南海郡 秦始皇三十三年(前214)置,治所在番禺县(今广东广州市)。

弘农郡 汉武帝元鼎四年(前113)置,治所在弘农县(今河南灵宝市东北函谷关城)。

(二)堂号

覃氏堂号 主要有务滋堂、会稽堂等。

(三)名联鉴赏

授九岁太子

传各龄儒生

上联是说明代太子太傅覃吉,教授九岁太子事典;下联所云宋代国子监祭酒覃昌,致仕后,闭户讲学。

宋代彪彪两进士

南朝炳炳一将军

上联是说宋太祖开宝年间(968—975)、宋真宗景德年间(1004—1007),沿边都总管覃光佃及其子御史丞覃庆元,双双举进士,名冠当时;下联所云乃南朝梁武帝名将覃元先事典。

三、名人小传

覃儿健(?—80),东汉时武陵地区

南蛮民众义军统帅。武陵郡(今湖南溆浦县南)溇中县(今湖南慈利县西)人。祖籍雍(今陕西西南)。其父曾受封武威将军。覃儿健是史书记载的第一位覃姓历史人物。据《后汉书·南蛮西南夷列传》载:“肃宗建初……三年(78)冬,溇中蛮覃儿健等复反,攻烧零阳、作唐、孱陵界中……”覃儿健自幼在父亲的指导下学文习武,练得一身好武艺,并成为当地民众的统帅,威镇武陵地区。此后,覃儿健与汉军迂回苦战二年,至汉章帝建初五年(80),战败被杀。其后世子孙及族人,有的走还溇中,且绝大部分大举南迁,进入今广西北部十万大山等地区,派开广西覃姓。

覃元先(?—?),南朝梁将领。字无克,南海(今广东)人。覃元先精通文墨,齐末,反者四起,元先募兵卫乡里,据有番禺。入梁时,拜东宁州(今广西罗城)刺史,累著战功,加云麾将军。侯景之乱,他与萧云合力讨伐,擒贼斩将,所向无敌,后卒于军中。其后裔落籍罗城,成为广西覃姓又一支的主要来源。

覃贵福(1839—1905),太平天国将领,科举武状元。号寿堂,广西来宾河马乡人。太平天国十年(1860)庚申科天试武进士第一名。覃贵福精通武术,力大无穷,十分勇武,当地人都叫他“铁牛”。太平天国十年(1860),天王试技勇时,覃贵福将天王宫外的两个大石狮高高举起,天王洪秀全惊叹他竟然有如此神力,立刻钦定为武状元,授职同指挥,成为太平天国一名高级将领。后覃贵福降清后,因有战功,升为二品大员。同治七年(1868),辞官还乡。光绪三十一年(1905)病逝于家中,年67。

据湖南人民出版社《中国姓氏起源考与历史名人》